

研究與知識分享

多年來，考評局與教育界的持份者緊密合作，積極提升評核素養，並向學校提供寶貴的回饋意見以促進學與教。我們亦不時推行研究項目，確保各項考評服務公平且具效度。



研究及發展

新研究項目

2018/19年內完成的研究項目包括：

- 香港中學文憑考試(文憑試)中文科筆試的雙重評分制的有效性
- 中文及英文考試的因素結構研究
- 水平預測研究的縱向分析
- 以Rasch模型分析教師及學校採納網上評卷的意願與評核後數據分析
- 中文科筆試的雙重評分制研究
- 評定量尺模式與評定效應模式之比較

我們在2018/19年內就七個文憑試科目開展了八項研究，這些研究項目將於未來一至兩年完成。其中一項研究是探討以電腦化形式進行文憑試英國語文科口試的可能性。我們已於2019年5月開始第一階段的可行性研究，來自不同教育機構及教育界的持份者獲邀參加焦點討論會議，表達他們對文憑試語文科口試以電腦化形式作評核的意見，並提出建議。我們已根據這些建議設計幾個可行的評核方案，並開發資訊科技平台，在2020年初進行測試。

文憑試核心科目等級預測研究計劃

若能準確預測學生在文憑試的成績，將有助他們在放榜前規劃未來的升學或就業路向。此外，英文科閱讀與聆聽及綜合能力兩卷分別設有深淺部分，如能準確預測學生的成績，便可協助他們在考試前作出適當選擇。

為評估學校預測學生於核心科目，即中國語文、英國語文、數學必修部分及通識教育所取得成績的可靠度，考評局由2013年起進行核心科目等級預測的研究，當年有24所學校參與試點研究計劃。近年，參與研究的學校與日俱增，至2019年，共有154所學校參與，合共涉及超過17,000名考生的數據。

我們於2019年進行一項調查，了解學校的校內評級機制。調查結果顯示文憑試核心科目等級預測研究計劃為教師提供多方面協助，例如教師可以建議學生選答英文試卷中的較淺或較深部分、讓學生在文憑試放榜前選擇合適的出路，以及提高教師預測其學生未來文憑試成績的準繩度等。此項研究亦有助改善學校的校內評估方法。

文憑試英國語文科基準研究

考評局於2012年首次對國際英語水平測試（IELTS）與文憑試英語科進行基準研究。目前，逾150間海外大專院校承認文憑試英文科考生的英語水平。2019年，考評局正推行一項更新基準比較資訊的新研究，預料研究結果將有助維持文憑試的國際認可，並推動文憑試的英文科成績被更多海外院校接納作入學用途。

提升學與教

開發文憑試學校回饋系統

為了加強推動「評核促進學習」，考评局在2019年8月開始開發文憑試學校回饋系統。現時，除了透過《文憑試學校統計報告》向學校匯報學生在各科目的項目統計數據，此學校回饋系統亦有助我們向學校提供診斷式回饋報告，重點列出其學生在不同學習範疇或能力的強項及弱點。

優質評核管理認證計劃

自2007年推出以來，優質評核管理認證計劃(QAMAS)深受學界好評。隨着2018年實施新的認證機制，參予計劃的學校加深了風險管理的認識。獲認證的學校亦踴躍參與網上培訓課程，2019年內有超過400名教師參加有關培訓。

截至2019年8月止，共有33所學校獲得該計劃的認證或舊有認證獲得續期，以嘉許各學校致力保持優質考試及評核管理的專業水平。

評核質素保證平台

考评局的評核質素保證平台(AQP)為協助學校分析測考數據而開發，我們繼續開發新功能，以加強評估後的工序自動化。學校教師可透過電子評卷功能在評卷過程中記錄學生在各題得分，以使用於日後的分析工作。這項新功能讓教師評卷時，可同時選取及儲存學生答題示例，有助教師向學生給予有用的回饋。



考评局推出優質評核管理認證計劃(QAMAS)，嘉許及肯定學校提供優質考評管理之努力



主席容永祺先生(右)向考評局研究論壇主題演講嘉賓，香港教育大學龔大胃教授致送紀念品

考評局研究論壇

考評局於2018年10月31日主辦首屆以「善用考評數據，促進教學質素」為主題的研究論壇，以推廣善用考試及評核數據分析，向學校提供更多有用回饋，為學生帶來更理想的學習經歷。該論壇共有超過400名教師、校長、學者及研究人員參與，交流教育評核研究的知識與經驗。

評核素養培訓課程

我們於2018年9月和10月為文憑試乙類應用學習中文及應用學習科目課程提供機構的114位教學人員，提供三場評核素養培訓。此外，我們於2018年10月至12月以英國語文測試的主要課題為重點，舉辦一連10課的培訓課程，讓20名參與課程的中學教師更深入了解英國語文測試的主要課題。

2019年2月至3月期間，考評局繼續為超過100名中學教師提供培訓。課程以文憑試的主要評核原則及方法為重點，涵蓋三個主要範疇：評核的基本理解、公開評核的質素保證及評核促進學習。參加的教師認為他們從課程中獲益良多，對課程的評價正面。

2018/19年度內，我們也為其他專業機構如香港警察學院、香港建造業議會、僱員再培訓局、香港海關，以及香港消防處等舉辦了共六個評核素養培訓課程；逾300名從事評核設計及/或執行評核工作的人士參加培訓。